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Източник: Zenews 

 

Заглавие: Нова рецепта за ефективно, екологично рециклиране на батерии от 

електромобили предлагат учени 

 

Методът позволява възстановяване на 100 % от алуминия и 98 % от лития 

 

Линк: https://3e-news.net/bg/a/view/48022/nova-recepta-za-efektivno-

ekologichno-reciklirane-na-baterii-ot-elektromobili-predlagat-ucheni 

 

 
 

Текст: Нов и ефективен начин за рециклиране на метали от изразходвани 

батерии за електрически автомобили представиха изследователи от 

Технологичния университет Чалмърс, Швеция. Методът позволява възстановяване 

на 100 % от алуминия и 98 % от лития в батериите на електрически автомобили. В 

същото време загубата на ценни суровини като никел, кобалт и манган е 

сведена до минимум. В процеса не са необходими скъпи или вредни химикали, 

тъй като изследователите използват оксалова киселина – органична киселина, 
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която може да се намери в растителното царство. Ето какво още съобщават от 

университета за разработката: 

 

„Досега никой не е успял да намери точните условия за отделяне на толкова 

много литий с помощта на оксалова киселина, като същевременно се 

премахне целият алуминий. Тъй като всички батерии съдържат алуминий, трябва 

да можем да го премахнем, без да загубим другите метали“, казва Леа Рукет, 

докторант в катедрата по химия и химическо инженерство в Chalmers. 

 

В лабораторията за рециклиране на батерии на Чалмърс Рукет и ръководителят 

на изследването Мартина Петраникова показват как работи новият метод. 

Лабораторията е използвала акумулаторни клетки на автомобили и в 

изпарителния шкаф тяхното пулверизирано съдържание. Това е под формата на 

фино смлян черен прах, разтворен в прозрачна течност - оксалова киселина. 

Rouquette произвежда както праха, така и течността в нещо, което напомня на 

кухненски миксер. Въпреки че изглежда лесно като варенето на кафе, точната 

процедура е уникален и наскоро публикуван научен пробив. Чрез фина 

настройка на температурата, концентрацията и времето, изследователите са 

измислили нова забележителна рецепта за използване на оксалова киселина – 

екологично чиста съставка, която може да се намери в растения като ревен и 

спанак. 

 

„Имаме нужда от алтернативи на неорганичните химикали. Едно от най-големите 

затруднения в днешните процеси е премахването на остатъчни материали като 

алуминий. Това е иновативен метод, който може да предложи на 

рециклиращата индустрия нови алтернативи и да помогне за решаването на 

проблеми, които възпрепятстват развитието“, казва Мартина Петраникова, 

доцент в катедрата по химия и химическо инженерство в Chalmers. 

 

Обръщане на реда и избягване на загубата 

 

Методът за рециклиране на водна основа се нарича хидрометалургия. В 

традиционната хидрометалургия всички метали в клетката на EV батерията се 

разтварят в неорганична киселина. След това премахвате „примесите“ като 

алуминий и мед. И накрая, можете отделно да възстановите ценни метали като 

кобалт, никел, манган и литий. Въпреки че количеството остатъчен алуминий и 

мед е малко, то изисква няколко стъпки на пречистване и всяка стъпка в този 

процес може да причини загуба на литий. С новия метод изследователите 

обръщат реда и първо възстановяват лития и алуминия. Така те могат да намалят 

загубата на ценни метали, необходими за производството на нови батерии. 

 

Последната част от процеса, при която черната смес се филтрира, също 

напомня варенето на кафе. Докато алуминият и литият завършват в течността, 

другите метали остават в „твърдото вещество“. Следващата стъпка в процеса е 

разделянето на алуминий и литий. 

 

„Тъй като металите имат много различни свойства, не смятаме, че ще е трудно 

да ги разделим. Нашият метод е обещаващ нов път за рециклиране на батерии 

– маршрут, който определено изисква по-нататъшно проучване“, казва Рукет. 

 

„Тъй като методът може да бъде разширен, се надяваме, че може да се използва 

в индустрията през следващите години“, добави Петраникова. 

 



Изследователската група на Петраникова е прекарала много години в 

провеждане на авангардни изследвания в областта на рециклирането на 

метали, открити в литиево-йонните батерии. Групата участва в различни 

сътрудничества с компании за разработване на рециклиране на батерии за 

електрически автомобили и е партньор в големи изследователски и развойни 

проекти, като проекта Nybat на Volvo Cars и Northvolt. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Нови сепариращи и компостиращи инсталации за третиране на 

отпадъци в Кюстендилско 

 

Линк: https://bnr.bg/horizont/post/101896478/novi-separirashti-i-kompostirashti-

instalacii-za-tretirane-na-otpadaci-v-kustendilsko 

 

 
 

Текст: Край кюстендилското с. Радловци заработи новоизградената инсталация 

за предварително третиране  на битови отпадъци. 

 

Обектът е за около 10 млн. лева за общините Кюстендил, Невестино и Трекляно в 

сдружението "Рила еко" и е финансиран по Оперативна програма "Околна 

среда"  и Европейския фонд за регионално развитие.  

 

Изграждането на инсталациите продължи около две години и беше съпроводено 

с известно напрежение, след като Община Кюстендил продължи ежедневно да 

кара отпадъците на нерегламентирана площадка от около 10 декара. 

 

От управата обясняваха, че по този начин се депонира предварителна суровина 

за новите инсталации. Дори бяха наложени и глоби. Местните хора 

организираха  протести. 

 

Инж. Росица Плачкова, зам.-кмет на Общината и ръководител на проекта 

посочи: "Инсталациите са проектирани и изпълнени с определен капацитет. 

Инсталацията за предварително третиране е с капацитет 15 500 тона годишно, а 

инсталацията за компостиране  - с 3 000 тона годишно". 

 

Източник: Bulgarian.cri 

 

Заглавие: Индустрията за рециклиране на стари дрехи спомага за по-зелено 

развитие и по-чиста околна среда 

 

Линк: https://bulgarian.cri.cn/2023/10/23/ARTIhdz4virwnt67u99tpObJ231023.shtml 
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Текст: Статистиката на Китайската асоциация за цялостно използване на 

ресурсите (China Association of Circular Economy) показва, че обемът на 

изхвърлените стари дрехи в Китай се очаква да нарасне до 50 милиона тона 

годишно до 2030 г. На човек в страната се падат средно по 16 броя използвани 

дрехи всяка година. 

 

Рециклирането на стари дрехи може да намали замърсяването на околната 

среда, причинено от отпадъците, и да спести промишлени суровини. Това има 

важни икономически и социални ползи. В последните години рециклирането на 

стари дрехи получава все повече внимание от страна на обществото, но също 

така и на местните власти. 

 

Според съответните източници, в момента дрехи втора употреба, които се 

разпространяват в рамките на страната, са пролетно, есенно и зимно облекло 

с добро качество, както и марково и модерно облекло. Основно за чужбина се 

изнасят летни и зимни дрехи, обувки, чанти, домашен текстил и спално бельо. 

Основните региони на износ на дрехите втора употреба включват страните от 

Африка, Югоизточна Азия и Южна Америка, Близкия изток и др. Други стари 

дрехи, които не са подходящи или не могат да бъдат пуснати обратно в 

обръщение, навлизат в областта на възобновяемите ресурси и се обработват 

чрез физични или химични методи, за да могат да бъдат използвани отново. 

 

Ръководител на компания за възобновяеми ресурси посочва, че всяка стара 

дреха ще бъде обработена по подходящ начин. Освен това дрехите, които няма 

да бъдат повече използвани за обличане, също могат да бъдат рециклирани и 

използвани. В зависимост от различните материали старите дрехи могат да бъдат 

сведени до суровини за производство на нови дрехи. Освен това, по-интересното 

е, че старите дрехи също така могат да бъдат превърнати в промишлени 

продукти, като например памук за звукоизолация на автомобили, строителни 

материали, плочи и т.н., или да бъдат превърнати в одеяло за изолация на 

зеленчукови оранжерии, превръщайки се във важно съоръжение за екологично и 

нисковъглеродно земеделие. 

 

Насърчаването на разпространението на употребявани дрехи и удължаването 

на експлоатационния им живот напълно въплъщава концепцията за опазване на 

ресурсите и отговаря на изискванията за екологичен живот, нисковъглеродно 

потребление и развитие на цивилизовано общество. Експертите в сектора 

заявиха, че изграждането на „градове без отпадъци“ се е превърнало в цел за 

развитие на все повече и повече местни власти, а цялостното оползотворяване на 

отпадъчния текстил ще играе важна роля в този процес. 

 


